



道路两旁的蓝花楹织就一条如梦似幻的紫色长廊。



曾经杂乱无序的街面如今整洁敞亮。

晨光中,姐儿堰路的街角游园里,新设的便民座椅上老人们闲话家常,曾堆满废弃纸箱的角落如今整洁敞亮;暮色下,中和地铁站前暖黄的灯光映照着规范化摊车的蒸汽,路面倒映着行人轻快的步履;新裕路的蓝花楹倾泻如瀑,孩童嬉笑追逐,碾满车痕的黄土疮疤已成记忆……

06>

华西社区报

基层  
实践

2025年  
6月10日  
星期二  
编辑 王晓春  
版式 张进



# 刚柔并济治街巷 “净优亮美”齐行动

□ 华西社区报记者 冯涔 街道供图

在成都市全域推进“净环境、优秩序、亮空间、美风貌”专项行动的宏大图景下,高新区中和街道以“绣花功夫”精准施针,于细微处求解民生难题。三条曾令居民蹙眉的“痛点路”——如今正经历一场由表及里的深刻蝶变。这场蜕变,不仅是市容的焕新,更是治理理念的升级:以“精度”丈量民生需求,以“共治”激活内生动力,以“刚柔并济”守护城市文明,生动诠释了“人民城市”理念在基层的落地生根。

## 多元共治 破“占道之困”织就商居和谐景

曾饱受无序占道、杂物堆积、路面沉降困扰的姐儿堰路,治理核心在于激活多元共治“生态链”。中和街道以院落党支部为“轴心”,孵化“街区治理智囊团”,撬动商家签订自治公约、物业深度参与,将单方管理转为“社会协同交响曲”。“公约就是‘边界尺’,以前抢地盘,现在比谁门前更整洁!”便利店王老板坦言,自治带来客流回升。同步,“机械深度保洁+人工无缝巡回”模式涤荡卫生死角。具象之变令人欣喜:曾堵塞的通道畅通无阻,街角“悄然生长”的精致游园绿意盎然,树下居民围坐唠家常的场景,取代了昔日的嘈杂纷乱。一条“闹心路”,在党建引领、公约自律与资源协同的共治密码中,织就了规范悦心的商居和谐画卷。

## 疏堵相济 解“梗阻之痛”升腾有序烟火气

夜幕下的中和地铁站,曾因流动商贩“野蛮生长”沦为寸步难行的“梗阻点”。街道摒弃“一刀切”驱离,创新实践“疏导有序”的刚柔平衡术——在邻近区域科学规划、建设规范化集中疏导点,将“打游击”的摊贩整编为“城市服务生”。“有了‘家’,不用躲城管,收入稳当,卫生也更讲究!”摊主刘大姐在明亮整洁的疏导点内,边整理食材边感慨。霓虹灯映着关东煮升腾的热气,行人有序穿梭于焕然畅通的通道。这道治理难题的破解,在于精准把握“堵”与“疏”、“市容秩序”与“民生需求”的辩证关系,让曾经混乱的“痛点”升腾起温暖而有序的城市烟火。

## 刚柔并济 愈“碾压之殇”绽放蓝楹生态诗

面对新裕路绿化带被车辆反复碾压的“城市疮疤”,中和街道开出一剂“硬隔离守护软生态”的复愈良方。坚固的物理隔离护栏如“绿色卫士”拔地而起,彻底阻断车轮侵袭;科学施划的非机动车停车区引导车辆“对号入座”。同步启动“生态缝合”计划:复绿补植伤痕土地,构建“小游园+微绿地”景观细胞,时令花卉点缀其间。最具诗意的蜕变在五月上

演:道路两侧蓝花楹盛大绽放,织就一条如梦似幻的紫色长廊。“以前是‘晴天一身土’,现在散步像在画中游!”居民陈女士手机镜头里满是蓝紫色浪漫。街道负责人道出深意:“护栏是‘硬约束’,守护的是生态柔美与公共意识。当碾压止步于规则,文明便与繁花共生。”新裕路的涅槃,是“刚性规则”与“柔性生态”奏响的协奏曲,让伤痕之地重绽为流淌诗意的蓝楹盛景。

## 未来之策

“三条路的蝶变密码,是以群众痛点精准‘落针’,以多元共治凝聚‘绣线’。”中和街道相关负责人总结道,“城市治理如绣花,针脚密处见初心。”街道未来治理的银针将继续向背街小巷深处游走,正如新裕路花廊下驻足的老居民所言:“从前想拆的‘破补丁’,如今成了扯不断的‘金丝线’——这方寸之间的焕新,恰是百姓心尖上的江山图。”



科学施划的非机动车停车区引导车辆“对号入座”。